# 培训教学技能 提升教师能力

### -2018 年新教师岗前培训"教学规范与技能"专题培训拉开帷幕

本报讯 为讲一步提升新入 职教师教学能力,夯实教学基本 功,学校 2018 年新教师岗前培 训以"教学规范与技能"为专题, 设计"教学观摩""说课""教学设 计""课堂管理""教学方法""教 育技术"等一系列培训活动,旨 在结合新入职教师教龄短、教学 基本功不扎实、经验不足等特 点,面向教学过程各环节,有针 对性的开展培训,帮助新教师尽 快站稳讲台。10月20日,本专题 系列培训的"教学观摩"及"说课 的基本内容与步骤"两场培训在 智慧教室隆重拉开帷幕。金融学 院教师郭楠、信息工程学院教师

3版写用基则

初晓和国际经济贸易学院副院 长师超应邀主讲,2018年新教师 岗前培训班成员参加培训活动。

教学观摩活动在金融学院 青年教师郭楠主讲的"共同海损 制度——海上保险"课程示范中 拉开帷幕。随后,信息工程学院 初晓老师主讲了"哈夫曼数—— 数据结构"示范课。两位老师在 课程示范过程中,案例引入贴近 现实、思路清晰、节奏适中,课 件、板书设计精美,为新入职教 师做了一次很好的示范。

国际经济贸易学院副院长 师超为新教师进行了"说课的基 本内容与步骤"专题培训。她以



新教师岗前培训"教学规范与技能"专题培训现场。

"如何上好一门绪论课"为导人, 从说课的必要性、基本内容、步 骤、主要对策等方面,进行了详 细的讲解。期间,她还引入自己 参加学校说课竞赛的经验和课 堂教学案例,为新教师提供了良 好的参考与借鉴。

教学观摩和说课专题培训 活动圆满结束。本次培训也是学 校 2018 年新教师岗前培训的第 6场活动。与往年新教师岗前培 训"教学观摩"设计思路不同,今 年,教师教学发展中心在示范课 教师遴选过程中专门邀请上一 年度入职教师参与,旨在搭建教 学技能磨砺平台,使新入职教师

教学能力提升。作为 2017 年入 职教师,郭楠老师本次课程讲授 与去年同期同一课程节段相比, 课堂驾驭能力、授课效果明显提

活动结束后,教师教学发展中 心结合历届青年教师课堂教学竞 赛关于"说课""教学设计""教学反 思"等环节的规范、要求和标准,对 照 2018 年新教师岗前培训计划中 "微型教学诊断"专题设计,向新教 师做了简要介绍,以便于新教师掌 握微型课程授课和教学基本材料 准备要点,取得更好的授课效

(文/图田晓庆)

### "长财教学工作坊"又开新花

本报讯 为进一步深化学校 "服务、引领、创新、卓越"的教师 培养工作方针和"能力导向、分 层分类、跨界协同、精准培养"教 师发展总体思路,教师教学发展 中心结合学校教师队伍特征和 可持续发展需要,科学规划教师 培养项目并积极推动分层分类 实施。2018年以来,中心面向新 教师、青年教师、骨干教师的培 养项目已经陆续开展,并取得了 良好效果。10月23日,根据本年 度教师培养工作总体计划,"长 财教学工作坊第5期"活动在学 校智慧教室举行。

当日上午,工作坊正式开 始。北京中庆现代技术股份有限 公司培训讲师任妮应邀主讲,学 校各教学单位选派的骨干教师 20 余人参加了活动。任妮以智慧 教室为平台,介绍了智慧教室的 构成及其作为数字教室和未来 教室新形态的主要特征。随后, 她结合我校智慧教室的系统建 设,以实操形式带领参加教师围 绕智慧黑板、师生互动、课堂评 价等方面的内容开展了讲解与 应用实践。



教师深入了解智慧黑板手机端操作功能。

活动中,参加活动教师以学 生端平板机为实操载体,跟随主 讲教师深入了解了智慧黑板在 师生互动过程中的使用方法及

技巧,并对手机端操作与教室录 播系统、在线直播等功能进行了 学习与了解。

(田晓庆)

## 新教师岗前培训效果显著

本报讯 为帮助新教师进一 步了解掌握学校人事管理、教学 管理有关制度,更好的开展工 作,强化新教师教学及管理工作 规范性和科学性,10月16日,教 师教学发展中心邀请人事处处 长周淑芹、教务处副处长刘殿 金,分别为新教师岗前培训进行 了"人事管理制度概要"和"依法 执教,争做四有好老师"的两场 专题培训。活动由教师教学发展 中心赵浏洋主持,学校 2018 年 新教师参加了培训。

在"人事管理制度概要"专 题培训中,周淑芹从学校人事处 职能定位、学校机构设置概况及 人事管理相关制度概述三方面, 展开本期讲座。在人事管理相关 制度讲解中,周处长从激励与约 束两个方面围绕职称评审制度、 教师坐班和课时制度、学位进修 制度、工资及福利制度、考勤管 理规定等具体制度进行详细讲

下午,"依法执教,争做四有 好老师"专题培训拉开帷幕。刘 殿金围绕教学管理制度主线,依 据下达教学任务、选用教材、课



表安排、备课、教学设计、教学组 织、成绩考核、分析与登录等各 教学环节,以及人才培养方案制 定、教学大纲、教材教案等教学 基本文件规范两方面,从"什么 是教学管理"、"教学管理制度主 要内容"、"如何做到依法执教' 三个角度,展开详细阐述。在教



新教师岗前培训"制度规范"专题培训现场。

学环节各要素的具体规范和要 求讲解中,他列举了大量的示 例,为新教师提供借鉴和参考, 并一再强调广大教师要立足课 堂,坚守教育红线、严于律己、言

最后,教师教学发展中心赵 浏洋主任对本专题设计的初衷

进行了简要介绍,对制度规范在 教师执教过程中的重要性进行 了强调,并希望全体新教师能够 提高思想认识,加强自身教学工 作的规范性和严谨性,以较高的 政治素养和师德风貌立足讲台、 站稳讲台,不负立德树人根本使 (田晓庆)

### 送来温暖 带来经验

# 长春市人才中心领导莅临我校调研指导

本报讯 金秋十月,硕果 飘香。一年一度的秋季大学生 招聘会也将拉开帷幕。10月 12 日下午,长春市人才中心主 任宋堃,副主任仲伟仁、刘红 光,大学生创业服务部长王小 天,大学生就业服务部长许广 华,规划发展部部长范琳琳莅 临我校调研指导。长春财经学 院校长金硕, 党委副书记、副 校长刘成立,董事长助理许长 安,就业处副处长吴兆书参加 了本次调研座谈。

座谈会上, 我校领导结 合学校实际情况,就学校在 高技能人才引进、岗位聘任

和职员制改革、社会培训绩 效等方面存在的困难和问题 与市人才中心领导进行了交

会后, 在我校领导陪同 下,市人才中心领导一行先后 参观了创新创业孵化基地"青 创空间、创客空间孵化器及学

生创新创业培训场地"等设 施,吴兆书副处长对平台建 设、功能布局、创业团队建设 孵化进行了详细的介绍。

市人才中心领导充分肯 定了我校就业创业工作,希 望学校不断更新观念,解决 好制约自身发展的难题和问

题,加大对人事政策的学习 与宣传,加强与省、市人社 部门的沟通与协调,并表示 将根据学校建设与发展的需 要,在政策允许的范围内, 给予学校就业创业及人事制 度改革更大的支持。

(吴兆书)

# "人才夜市"灯光璀璨

本报讯 10 月 12 日晚,由 长春市人力资源和社会保障 局主办,长春市人才服务中 心、长春财经学院承办,吉林 省异地商会联合会、长春市人 力资源服务行业协会协办的 促进大学生留长创业就业"人 才夜市"走进长春财经学院校 园,面对面为大学生送岗位、 送项目。

这次活动共组织长春万科 物业、长春市菲尼克斯通讯、 吉林省智享人力资源有限公 司、吉林省海乘国际经贸有限 公司、长春市华天大酒店、长 春一桥教育科技有限公司等 30家省内知名用人单位参会, 涵盖生物医药、建筑设计、机 械加工、营销策划、金融财会 等行业,提供了市场营销、汽 车及零部件、光电信息、生物 制药、房地产和商务服务等 265 个就业岗位,包括销售经



理、业务主管、技术总监、高级 工程师、采购员、话务员等数

同时,现场发布96家招聘 单位信息,展示创业项目信息 50个。招聘会现场吸引长春财 经学院900余名学生参会,达 成初步就业意向 156 人。

除了用人单位和求职者现 场交流洽谈之外,市人才中心 还在长春财经学院"人才夜 市"现场设立咨询台,为在校



"人才夜市"红红火火。

的一致好评。据了解,"人才夜 大学生提供免费的就业指导 市"系列服务还将于10月下 和就业推介,现场大学生踊跃 参与,咨询台共接待咨询的在 旬在长春理工大学等高校 校大学生 300 余人。

"人才夜市"以形式灵活、

时间便利,受到了企业和学生

(吴兆书)

### 本报讯 10 月 16 日下午,我校在行 对"2018年度校级青年教师科研扶持专 项、横向招标专项"进行验收评审。2017 年度立项的校级科研项目总计 21 项, 研究期限均为1年。科研处对结项材料 规范性和完成成果情况进行了形式审 查,符合结项验收要求的有14项。

此次校级科研项目验收评审会按 照"项目汇报"、"评委问答"、"专家组讨 论"三个环节进行。项目主持人按照立 项背景、研究目标、研究意义、研究思路 与方法、研究过程中所遇到的困难及实 现路径和取得的成效等方面进行汇报, 评审专家认真审阅佐证材料并进行了 提问,项目主持人对评审专家提出的问 题给予了详细的解答。

2017年度校级科研项目培育出了 一批高质量科研成果,其中成功申报教 育厅科研项目5项;公开发表科研论文 29篇,其中北大核心期刊论文一篇;EI 检索论文 1篇;产出研究报告 8篇,其 中一篇研究报告在吉林省行业系统内 评比获得二等奖、长春市特等奖,4篇 研究报告获得行业管理部门的好评。

经评审专家组认真研讨论证,认定 参加此次评审的 14 项校级科研项目均 符合验收标准,准予通过验收。因主持 人退休离职等原因有 5 项科研项目申 请延期,经专家组研究讨论准予5项科 研项目延期并要求限期一年内完成。

校级科研项目设立的目标是为了 提高青年教师的科研水平,帮助青年教 师凝练科研方向,以问题为引领,培育 省级科研项目。在 2017 年度校级科研 项目立项 21 项中有 5 项获得 2018 年 度教育厅立项及立项公示,占比率达到 25%。充分说明我校青年教师科研扶持 专项、横向招标专项的实施方案收到显 著成效,提升了青年教师科研成果质 量,奠定了申报高水平科研项目基础, 也为学校科学研究事业发展和提高服 务地方经济社会发展能力做出更大的 (刘丹)

# 累

通